

香揚杏壇

蔡信夫學而不倦 教業樂群

【記者林筱庭專訪】剛獲得教育部「資深優良教師」獎勳的會計系教授蔡信夫，從民國56年即接任教職，先後歷任會計系主任、管理學院院長、推廣教育中心主任、技術學院院長、社區發展學院院長等職，至今已服務40年餘。對於多年來的教書心得，蔡信夫回憶道：「40年真的好快，每天跟學生相處早已忘懷年歲，這次的獲獎同時也是提醒自己屆臨退休年歲，該讓賢啦！」

大學時代即念淡江商學系的蔡信夫，在畢業後原打算當2年助教後便離開教職，前往實務發展，後來教書出興趣，這一教便是40個年頭。這40年來，蔡信夫一邊秉持學術，實用並濟的精神，在校奉獻給教學、行政，另一方面在外兼任會計師、顧問公司的董事、董事長等職位。蔡信夫笑說：「本身是研究社會科學的人，而社會科學講究的就是理論與實務的結合。若沒有在外界實作，教學時還是會心裡不踏實。」

這些年當中，蔡信夫始終保持忙碌且充實的日子，在擔任管理學院院長的10年期間，除校外兼職外，還先後攻讀本校管理科學研究所碩、博士，其中為求取博士資格更花了長達8年的時間。蔡信夫同時一邊在校外工作，一邊在校內當學

生，對此他笑道：「學習作研究、當學生的同時，才能更理解如何作研究、教授學科，我就是如此。」

蔡信夫教授的專長科目為審計學、高等審計學、企業經營與診斷、財務報告分析等，教了40個年頭，蔡信夫分析現在與以前的學生最大的不同，在於學習的廣度與深度，「從前的學生是深入學習，在科系的牛角尖裡鑽研學問；現今的學生則是廣博接觸大量資訊，學的東西廣且雜。」蔡信夫笑說，不能說孰優孰劣，只能說各有優缺點。

對於學生，蔡信夫一直保持教學熱忱，從民國56年至65年教過的學生，他們的名字蔡信夫仍深深記掛在腦海中。蔡信夫有點不好意思地說，後來幾年的學生，因為自身年齡大了又難務日漸繁多，漸漸名字就記得沒有之前清楚了。不過一提到學生，蔡信夫的眼裡燃起熱情的火炬，他說：「我每次都會跟學生說，平日將學業顧好是獨善其身，若能出來擔任系上幹部那就兼善天下。而在大學生活及未來職場中，人際關係最為重要，要如何打好人際關係呢？」蔡信夫瞇眼笑道：「那就是喝酒！」蔡信

夫點出，喝一點小酒，對方很容易就會和你交心，「所以我現在當導師還是一樣，跟學生出去吃飯，總會教他們喝點酒。」

蔡信夫的親切和善，與學生相處起來如慈祥的父執輩，但直至今日仍有2項原則最為堅持，一遇到絕不輕言寬待：一是作弊，二是遲到。他低頭沉思一會，道：「會計首重信任，作弊者出校門沒有一個老闆會用，而且會計作弊老闆抓不到，這是道德問題，所以作弊無法在我手下畢業。」蔡信夫大肯定的說，「要嘛他們就必須去修別校的課，作弊者我絕不寬待！」至於遲到，蔡信夫嚴肅道，直至今日還是一樣，學生一旦遲到3次就永遠不必來了，「遲到是浪費別人生命，且表示你不在意跟別人約定的這件事，上課遲到表示不在意課業，那之後也就別來了。」蔡信夫教書理念在話語間流露，他覺得作任何事皆如此，這些原則不僅是求學基本也是在職場上最重要的事，他有必要教導學生。

現年64歲的蔡信夫，2年後即將退休，辭去教職後，他表示只會繼續兼任顧問的職位，「該享清福啦！」蔡信夫擁有一子一女，分別在學術及實務上佔有一席之地，蔡信夫很以兩子女為傲。



攝影/涂嘉翔

他大笑道：「最近兒子剛替我添個孫子，才5個月大，叫蔡侑穎，是個金豬年生的金孫呢！」說到孫子，蔡信夫眉開眼笑，現在該是他含飴弄孫的時候了。



攝影/陳振堂

羽球好手楊繼美 言傳身教

【記者陳宛琳專訪】回想所有的青春年華，以及任教的熱情、心血的付出，楊繼美感慨表示，「憶起當時，彷彿昨日」，猶記當時搭乘師範大學教授詹清泉親自駕駛的車輛來到本校，推薦給當時體育組主任賴茂森，那時還是個未經歷練、天真的女孩，只單純想著不敢與老師平起平坐，「哪知卻鬧出一個笑話，自以為甚於禮貌待在後座，像把老師當司機使用了。」她開心笑說。

隨著時代變遷，楊繼美認為，「一日為師，終身為父」已不再是學生奉為圭臬的唯一準則，以前的學生比較認分，現在的學生卻非常勇於表達意見，注重自己的權益，面對學生態度的改變，她依舊採取一貫的作風「盡老師的責任與義務」，調整自己的心態，「兵來將擋，水來土掩。」她堅定地說。教學認真的楊繼美，雖然上課十分嚴格，但是個性隨和親切的她，仍舊獲得許多學生的愛戴，私底下都暱稱她為「媽媽」呢！

「我是營養師而非廚師」，是楊繼美的教學理念，「廚師會先滿足好吃這個先決條件，但對健康不一定有幫助，反之營養師調配出來的餐點不

一定好吃，卻是有益身心健康！」鍾愛運動的她，希望能培養學生基本運動的觀念，並讓學生養成良好的運動習慣，有朝一日能成為終身的運動

，楊繼美爽朗的笑說：「Just do it！」至於為何會喜歡上羽球這個運動，則是經過了一段非常曲折的故事，楊繼美小時期非常喜愛打躲避球，到了中學時迷上了籃球，但因受限於身高，而且經常與對手產生肢體碰撞，導致鼻青臉腫，於是決定找個與對方沒有身體接觸的運動，轉而開始打排球，但因自覺彈性不佳，「每逢寒冬，擊打排球的手腕超痛的！」因此改學網球球，「無奈，我打棒球時，總是揮不出全壘打，網球卻經常出界，檢球的時間都多過於打球的時間了」，直到她看見羽球館上對打的情況，球落地不遠即可用球拍撈起球，當時她心中不禁響起一陣歡呼「太棒了！就是它了！」因此，沒有年齡限制的羽球，成為她的選擇，直到七、八歲都要拿起球拍在球館上盡情揮動。

受到父親是老師的影響，楊繼美從小立志要當一名肩負教育下一代的老師，只是沒想到會走上教授體育科目的老師。而她特別感謝高中、大

學時期，指導、給予幫助的老師們，「尤其是師大體育系的莊美鈴老師，她總是以身教代替言教，成為我作老師的準則」，楊繼美以莊美鈴老師為榜樣，鞭策自己向她學習，更不容許自己輕易懈怠，始終保持著持之以恆的精神，期望自己也能成為學生的好榜樣。

充滿濃濃人情味的淡江，是楊繼美始終在校服務、不願離開的原因，她形容體育室就像一個溫暖的家庭，擁有一群「驍勇善戰的娘子軍」，不管是羽球、網球或籃球，大家總是全力以赴，這麼多年來，與郭月娥、蕭淑芬、林素婷等老師都產生了革命情誼，「可是比親姊妹還要親呢！」她高興地說：「尤其是教導過的學生也多在淡江，有這麼多親人、同事、朋友、學生相伴，在如此溫馨的環境中，當然捨不得離開淡江與教學的路途了。」

小啟：
因本週逢教師節，本期特專訪獲教育部資深優良獎項教師兩位。

全民英檢秘笈

■ 郭岱宗（英文系副教授）

一、題目

新學期的三個重要心態

(1) Thankful, (2) Cheerful, (3) Hopeful
Thankful 使我們看到自己所擁有的
Cheerful 使我們自己快樂，也讓別人快樂
Hopeful 只要有生命，就有希望！

二、文法觀念提示：

- A. 我昨天(4)寫了一首歌。(因為是純粹的「過去的」一個動作，和現在無關，所以是「過去式」)
- B. 我(5)教了十年了。(因為從「過去」到「現在」，所以用「現在完成式」)
- C. 他明年就在台灣(6)住滿15年了。(因為是從某個時間到「未來」，所以用「未來完成式」)
- D. 這本書是去年(7)寫的。(因為是單純的「過去的」一個動作，所以是「過去完成式」)
- E. 這房子明天要(8)賣掉了。(因為是「未來」+「被賣」，所以是未來被動語態；完成式中所提及的「某段時間」之前要用介係詞“for”)

三、答案

- (1) 感恩
- (2) 喜樂
- (3) 抱持希望
- (4) wrote
- (5) have taught
- (6) will have lived
- (7) was written
- (8) will be sold

四、題目

1. (1)有 three important (2)心理上的 (3)要素 for the new (4)學期
2. They are (5)要感恩, (6)要喜樂 and (7)永不絕望.
3. (8)感恩(n.) makes us see how rich we are !
4. (9)喜樂(n.) is the best medicine !
5. (10)永不絕望(n.) makes us strong !
6. I yesterday sawed a friend. (11)
7. I taught English for 40 years! (12)
8. We will be married for 35 years. (13)
9. This car was washed this morning. (14)
10. This car will be sold tomorrow. (15)

1. There are
2. psychological
3. elements
4. semester
5. thankful(或grateful)
6. cheerful(或joyful)
7. hopeful
8. Thankfulness
9. Cheerfulness
10. Hopefulness
11. I saw a friend yesterday.
12. I have taught English for 40 years.
13. We will be married for 35 years by next month.
14. This car was washed this morning.
15. This car will be sold tomorrow.

人物

短波

曾啓峰 獲特殊優良教師

本校教育科技研究所校友曾啓峰，獲得今年台北市教育局頒發特殊優良教師獎，目前於興雅國中擔任電腦老師，他表示，因有一張酷似趙建鈞的明星臉，學生容易與他打成一片。他曾教導一名混幫派的學生比賽製作電腦網頁，後來這名預期會中輶的學生，不但順利畢業，還贏得電腦技藝競賽佳作。這名學生上台領獎時，他的母親流著淚感謝：「曾啓峰老師真是兒子的貴人。」也因這一句話，讓曾啓峰更致力於由科技造福更多學生。（陳宛琳）

黃培育 出個人專輯

曾一舉拿下本校第15屆金韶獎創作組第一名、最佳作曲和最佳作詞的經濟系校友黃培育日前推出首張個人專輯「隱形人」，這張來自「動物園」錄音室的唱片，除了收錄當年的冠軍創作「隱形人」，還包含「魚」、「月娘」、「狗臉」和「失眠」等帶著「Bossa Nova」風格的作品，「主要是回首自己創作的歷程，也是畫下一個對自我實踐的逗號。」畢業後始終沒中斷音樂創作的黃培育，目前擔任「Mala Music」昇鼎文化事業股份有限公司的唱片製作助理，有時也會幫忙編曲或擔任表演的樂手，「雖然薪水並不優渥，卻能肯定自己活在不停前進的真實與滿足之中。」他表示未來將朝編曲作詞方面努力，繼續創作第二張專輯。（陳維信）

周定緯 星光人氣熱

甫結束一連串緊湊的宣傳活動，星光幫人氣歌手周定緯，一到校上課，就有歌迷等在教室外，請他簽名。剛升上經營決策系三年級，他希望接下來的時間能專注在課堂上，他不好意思地承認，上學期因為比賽的關係，有時沒辦法上課，因此有些學分被當。這學期課業頗重的他，希望能盡量上課，以課業為重。接下來將發行「星光合輯2」，他還是要在事業學業兩頭燒，期許學生歌手的生涯能繼續發光發熱。（邱湘媛）

香揚杏壇

師恩浩蕩 那言那語 樂育英才

師恩浩蕩 那言那語 樂育英才

緬懷郝俠遂 傾囊相付的好老師



生平簡介 照片以及生平簡介來源為「郝老師紀念網站」
化學系教授郝俠遂，民國58淡江大學化學系畢業，59年擔任淡江大學化學系助教，之後赴美國新墨西哥州立大學研究所深造，於62年回母校任教，在本校「盲生資源中心」擔任義工逾十年。曾擔任本校學務處秘書、課外活動組主任，及國際樂社、羅浮童軍團、建言社指導老師、淡江童軍團主任委員、中剛毅童軍文教基金會董事長，評選為84、91學年度教學特優教師，榮獲民國89年教育部「資訊教育績優」91人。

古道熱腸、誦人不倦的化學系教授郝俠遂，備受校友學生愛戴，於今年7月12日下午3時35分病逝於忠孝醫院，化學系於系上網站開設「郝老師紀念網站」(<http://163.131.205.2006/hao/index.asp>)緬懷「好老師」。特此刊載曾受教於郝老師的化學系校友曾榮華、許火順，以及化學系主任王伯昌之悼念文章，以及參加童軍團的畢業校友李宗振所繪製的漫畫（上圖）。

被教過的學生都說「好」

文／華得斯集團公司總裁曾榮華

一種莫名惆悵湧上心頭，在老師往生頭七的日子，個人又回到台北橋頭，真希望再次看到老師那稀鬆白髮蓋頭的身影及那部熟稔中古車；每次在化館及討論活動後，老師總說：「當老闆也要節省一些，不如載到台北橋頭後，再搭計程車回公司，順便在車上想想遺漏些什麼，再復習一次有比沒有好。」不知有多少次搭您的便車，期望再像以前一樣，只能在夢中了，這次老師真的永遠分道揚鑣了。

凡被您教過的學生都說「好」。今年10月為了大一新生座談，師生倆到總務處借展示牌，扛著四支牌回化館，老師笑著說：「我們是義工兼員工。」辦完座談，老師告訴我，最近感到疲勞，手腳沒力，當時，還勸老師到我泰國磐石公司，清邁去走走，包吃包喝包君滿意。今年3月老師住院，五次前往探視，一再向他加油打氣，六月底還及時趕到明五年十週年慶化館現身，讓大家看到老師是走著來參加。

亦師亦友 春風廣被

文／化學系系主任王伯昌

回想去年11月中旬在走廊上遇到郝老師，他說：「這陣子有些聲音發不出來，身體一直覺得很累，不知道是何原因？」於是我也將他介紹到台大醫院家庭醫學科檢查，當時懷疑他的病情可能是中風，只要好好休息和復健就可以了，然而從家醫科轉介到神經科，經過一連串的檢查，12月中旬我與春益兄到郝老師府上探望，郝老師表示，台大與長庚的結論都是「運動神經元病變」，我一聽還不能體會是何種病，他又補充說是「漸凍人」，我當時想這是絕症啊！

二年前我再次接任系主任一職，便是將我負責班導的班級交給他，事後學生向我反映：「老師，謝謝你，給我們一位好導師」。每次我在化學館內遇到畢業多年的系友，無論是學長或學弟都會跟我說：「我已見過郝老師」或「我將去找郝老師」，到系上來看看郝老師的確是所有淡江化學人必做的功課，他受歡迎的程度可見一斑。

記性超好 學生統統愛

文／同步輻射中心研究員許火順

我們這一屆(21屆)分為純化和應化組，兩班合起來一百個人，可是上郝老師的課卻是每個人提心吊膽。郝老師上課不點名却抓題課，也不許遲到，分析課在視聽館的階梯教室，雖然有前後門，不過別想偷溜進去，當然也別想偷溜出來。

郝老師的記憶力超好，直到了過目不忘，每個學生的名字他都叫得出來，上課時他會隨時點人起來問問題。郝老師有一套遲到論，不外乎上課是學生的天職，遲到是萬惡不赦，老師都來了學生怎麼可以不來等等。常看到有同學以跑百米的速度衝進來，卻被郝老師趕出教室。上郝老師的課，就是沒有人敢遲到，寧可搭提早一班的火車。